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Testamentul Regelui Ferdinand 
Acesta este testamentul Meu scris şi 

iscălit de propria mână la 2 Iulie una mie 
nouă sute douăzeci şi cinci în reşedinţa 
mea de vară Sinaia. 

In urma boalei de care cu voia lui Dum
nezeu şi prin bunele îngrijiri ale medicilor 
noştri, am scăpat cu bine, socotii de a 
mea datorie să-mi aşez în scris dispoziţi-
unile mele testamentare. 

Luând hotărîrile din urmă şi gândindu-
mă Ja sfârşitul vieţei mele în drept către 
a tot Puternicul prinos recunoştin/ei mele 
că mi-a îngăduit să consacru munca po
porului român a cărui propăşire a fost fără 
preget şi fără încetare scopul vieţei mele. 

Neuitatul şi înţeleptul meu unchiu Re
gele Carol I., în lunga şi slăvită sa dom
nie a întemeiat puternic- şi sănătos noul 
stat al României desvoltând minunatele în
suşiri de muncă şi progres ale poporului 
ei, redeşteptând şi reorganizând în glorioa
sa ei armată străbunile virtuţi ostăşeşti 
ale neamului ei. Rezemat pe aceste virtuţi 
la rândul meu am putut desăvârşi opera 
naţională şi am aflat în clipele celor mai 
hotărîtoare împrejurări, credinţa neclintită 
şi eroismul neţărmurit ale oştirei de care 
mă simt legat în adâncul sufletului. 

A vroit astfel pronia Cerească să nu 
lase fără rod domnia mea şi a dat dra
gostei mele de neam cea mai scumpă şi 
sfântu răsplată. Ridic până la ultima su
flare ruga mea fierbinte, ca să binecuvin-
teze şi în viitor soarta poporului român şi 
să hărăzească iubitului meu fiu, viitorul 
rege al României întregite ajutor ceresc ca 
la rândul său să întărească şi să sporească 
moştenirea naţională unind tot mai strâns 
puterile şi însuşirile românilor din toate 

ţinuturile şi din toate straturile sociale. 
Cu inima de părinte îndemn pe Carol 

să nu înceteze în orice clipă şi în orice 
împrejurare de a-şi închina toate puterile 
neamului şi statului în a cărui slujbă îi 
este hofărît să trăiască. Multe şi grele sunt 
grijile domnitorului, în truda neîncetată în 
serviciul statului, ele se stăpânesc prin 
simple datorii şi a jertfirii de sine, iar în 
faţa greutăţilor bine cuvântarea lui Dum
nezeu şi ajutorul sfetnicilor celor buni nu 
vor lipsi precum nu mi-au lipsit în vre
mea domniei mele. Către aceşti sfetnici 
îmi îndrept gândul astăzi recunoscător şi 
mulţumesc bunătăţei divine care mi-a în
găduit să pot preţui neasemuitul ajutor 
pentru sfatul celor credincioşi şi destoinici. 

Dar mai presus de alţii recunoştinţa mea 
merge către aceea care mi-a, fost tovarăşe 
nedespărţită şi sprijin pentru sfat şi cre
dinţă în toate vremurile şi în toate împre
jurările. Dragostea ei de ţară şi inima de 
mamă îi vor însufleţi puteri noui pentru 
a-şi urma şi în viitor binefăcătoarea ei 
solicitudine. Sunt convins că uniţi în iu
bire frăţească copiii noştri o vor înconjura 
şi vor păstra legăturile scumpe care au fă
cut legătura vieţei noastre precum nu mă 
îndoiesc că poporul meu va avea pentru 
scumpa mea soţie şi după trecerea mea 
din viaţă aceeaş dragoste neschimbată. 
Rog a se lăsa ca reşedinţă a soţiei mele, 
Regina Măria, Palatul dela Cotroceni, iar 
Castelul Pelişor, dela Sinaia, împreună cu 
casa, pentru oaspeţi (Kavalier Hause şi 
dependinţele ce ţin de castelul Pelişor, lo
cuinţa personalului, garajurile şi grajdurile), 
hotărăsc a rămâne în folosinţa soţiei mele 
cât timp va trăi. Regina Măria va dispune 



după a sa voinţă de ^mobilierul din palatul 
Cotroceni şi din Castelul Pelişor. întreţi
nerea acestor reşedinţe este în sarcina 
moştenitorului meu la tron. In privinţa 
părţilor cuvenite copiilor mei hotărăsc astfel: 

Fiului meu Carol, Principe Moştenitor al 
României ca urmaş al Meu pe tron îi las 
pe lângă partea lui rezervatară toată coti-
tatea mea disponibilă şi hotărăsc să aibă 
partea sa de moştenire întreaga moşie S i 
naia Predeal, împreună cu castelul Peleş 
şi celelalte castele clădiri şi stabilimente 
cu sarcinele prevăzute în acest testament 
pentru castelul Pe leş ; îi mai las casele 
şi clădirile din Bucureşti care îi sunt ab
solut necesare. Totodată el va fi dator să 
plătească legatele prevăzute pentru bine
faceri. 

Fiului meu Principele Niculae al Româ
niei îi las moşia Broşteni din Valea Bistri
ţei Moldoveneşti şi casele din Bucureşti, 
din str. Imperială cu locul lor unde se 
află acum Administraţia Domeniilor Coroa
nei. Fiicei mele Elisabeta Regina Greciei 
îi las moşia Zorleni din judeţul Tutova şi 
un imobil în Bucureşti. 

Fiica Măria Regina Sârbilor, Croaţilor şi 
Slovenilor îşi va lua partea în efecte şi în 
bani. Ultimei mele fiice Ileana Principesa 
României îi las moşia Poeni din judeţul 
Iaşi şi un Imobil în Bucureşti. 

Toată averea mea în bani, acţiuni, fon
duri de Stat după plata legatelor va com
plecta partea rezervată a fiecărui din co
pii mei. 

împrejurările grele economice după ma
rele război şi greutăţile familiare nu mi-au 
îngăduit să-mi văd sporită averea mea 
personală şi deaceea cu mare părere de 
rău nu pot face tot binele ce aşi dori. 
Totuş las în grija fiului meu urmaş la 
Domnie ca după sfatul ce va lua de la 
Preşedintele Consiliului de Miniştri, Patri
arhul bisericii române, primul preşedinte 
al lnălţei Curţi de casaţie şi Ministru Ca
sei Mele să distribue suma de cincizeci 
milioane lei. (Socotit leul după valuta lui 
faţă de valuta de astăzi, următoarelor in-
stituţiuni: Fundaţiei Universitare Ferdinand 
I, din Iaş ; , orfelinatului Agricol Ferdinand 
de pe Moşia Regală Zorleni care va ră
mâne neatins pe această moşie şi întreţi
nut de viitorul Rege al României. 

Academiei Române pentru ca venitul să 
servească la un premiu pe numele meu 
pentru cercetări asupra unor chestiuni eco
nomice româneşti. 

Societăţei Geografice Române, Bisericei 
Naţionale Ortodoxe şi Unite, Bisericei Ca
tolice, Bisericei Protestante şi celei Israelite. 

Unui Institut de ajutorare pentru ofiţeri. 
Societăţei Astra din Sibiu şi unei S o 

cietăţii de cultură naţională din Cernăuţi 
şi Chişinău. 

O sumă se va împărţi pentru săracii din 
Capitalele tuturor judeţelor, după însem
nătatea lor istorică şi numărul populaţiu-
nilor. 

Distribuirea sumelor de mai sus va fi 
începută numai după un an dela moartea 
mea, astfel ca toate dobânzile acestor sume 
să rămână disponibile. 

Hotărăsc ca aceşti bani să fie întrebuin
ţaţi în modul următor: întregul personal 
superior şi inferior al Curţei Regale al 
Casei şi al Administraţiei mele va primi: 
cei cu peste 10 (zece) ani de serviciu 
lefurile pe un an întreg după moartea mea 
cum sunt prevăzute în bugetul meu: salar 
şi spor. Cei cu cinci ani până la zece ani 
de serviciu, lefurile fără spor pe o jumă
tate an. 

Cei cu mai puţin de un an de serviciu, 
lefurile fără spor pe două luni. 

Suma ce ar rămâne se va vârsa la fon
dul de pensii al Casei regale. 

închei aceste ultime ale mele voinţe cu 
gândul care m'a stăpânit toată viaţa, che
mând binecuvântarea cerului asupra scum
pului meu popor şi mă închin cu senină
tate în faţă hotărîrilor lui Dumnezeu. 

In numele tatălui şi al fiului şi al sfân
tului Duh, Amin! 

Făcut în Sinaia, două Iunie, una mie 
nouă sute douăzeci şi cinci. 

(ss) Ferdinand. 

Am scris şi iscălit cu propria mea mână 
acest testament pe trei coaie, formând 
douăsprezece pagini legate cu un fir alb 
şi am pus sigiliul meu. 

Iunie în două, una mie nouă sute două
zeci şi cinci. 

(ss) Ferdinand. 



C O D I C I L 
A vroit Domnul să încerce ţara şi pe 

Mine şi pe Regină cu o mare durere, prin 
renunţarea la tron a Principelui Carol. 
Până ia sfârşitul vieţii mele nu se va 
şterge din inimă Mea jalea care M-a cu
prins când M-ani văzut silit să iau act de 
această hdtărîre a primului Meu născut, 
constatând că din nenorocire aceasta mă-
stiră se impunea de interesele statului şi 
ale Coroanei care îfi orice împrejurare Am 
înţeles să Mă stăpânească. 

Schimbarea astfel făcută în moştenirea 
tronului şi în familia regală prin noua si
tuaţiei a fiului Meu Carol Mă obligă să 
aduc următoarele modificări şi adaus la 
testamentul Meu mai sus scris. • 

Anulez dispoziţiunea cuprinsă în acest 
testament prin care lăsam fiului Meu Ca
rol toată cotitâtea Mea disponibilă şi ho
tărăsc de a cuprinde în partea sa de mo
ştenire întreaga moşie Sinaia Predeal, îm
preună cu Castelul Peleş împreună cu 
celelalte clădiri, castele şi stabilimente cu 
sarcinele prevăzute în acest text pentru 
castelul Pelişor precum anulez şi legatele 
caselor şi clădirilor din Bucureşti care îi 
sunt absolute necesare. 

Hotărăsc ca toate aceste cotităţi dispo
nibile atât imobilele de pe Valea Prahovei 
cu sarcinele prevăzute ca şi cele din Bu
cureşti cari îi sunt absolut necesare urma
şului Meu pe tronul României din familia 
Mea şi din timpul moştenirii Sale să se 
bucure de folosinţa şi veniturile lor iubita 
Mea soţie Regina Măria. 

Voesc ca partea rezervatară ce se cu
vine fiului Meu Carol, să o primească în 
bani şi efecte. 

Luând aceste noui dispoziţiuni potrivit 
dorinţei ce totdeauna am avut de a spori 
mijloacele noului Rege al României rog 
Cerul ca să ajute pe iubitul Meu fiu Ca
rol în noua viaţă ce singur şi împotriva 
voinţei Noastre şi-a ales-o şi să facă ur
mările acestei alegeri cât mai uşoare pen
tru el şi pentru ţară. 

Făcut la Bucureşti unsprezece Iunie una 
mie nouă sute douăzeci şi şase, scris şi 
iscălit de Mine. 

(ss) Ferdinand. 

Scrisoarea 
remisă de M. Sa Regele Ferdinand în ziua 
de 15 Iulie 1927, d-lui preşedinte al Consiliu

lui I. I. C. Brătianu. ~ 

Scumpul Meu Preşedinte al Consiliului! 
Ca creştin sunt totdeauna stăpânit de 

grija clipei că mă voiu înfăţişa în faţa Dom
nului ; ca Român şi Rege mă gândesc ne
încetat la soarta Ţărei, căreia i-am jertfit 
viaţa Mea pe pământ. 

Dragostea nu mă lasă să consider că 
datoria îmi încetează cu această viaţă şi 
nu rjot să nu mă gândesc ce va fi în urma ei. 

Dumnezeu a voit ca Coroana de care e 
atât de indisolubil legată soarta Ţărei, să 
treacă pe capul Nepotului meu nevârstnic 
Mihai. Rog cerul să-1 ocrotească şi să-i 
hărăzească binecuvântarea ca sub Domnia 
Lui să se întărească şi să sporească R o 
mânia clădită cu atâtea jertfe. 

Fac apel ca toţi bunii, cinstiţii cetăţeni 
ai ţărei să ajute din toate puterile lor ca 
să înlesnească liniştita propăşire a Statului. 

în fruntea lor, asupra scumpului meu Fiu 
Nicolae ca Regent, împreună cu colegii 
săi, cade cea mai grea răspundere în în
deplinirea sfintelor datorii. Cu credinţa şi 
dragostea ce înaintaşii familiei Sale i-au 
dat pildă fiului Meu, va putea duce la bun 
sfârşit misiunea ce-i revine. 

Nu pot privi spre viitor fără să mă gân
desc cu inimă de părinte la scumpul meu 
fiu Carol, căruia îi urez viaţă cinstită şi 
fericită în noua soartă pe care şi-a croit-o 
împotriva silinţelor noastre. Nu mă îndo-
esc, ca orice român iubitor de ţară şi mai 
devotat de cât oricare altul, va stărui întru 
a înlesni, prin tot ce atârnă încă de dân
sul, ca România în timpul domniei fiului 
său Mihai şi a urmaşilor săi să se poată 
deşvolta şi propăşi în linişte şi cu spor. 

în ceeace mă priveşte, cu hotărîre şi 
numai spre a nu turbura liniştea ţărei, 
m'am oprit dela mulţumirea sufletească de 
a-1 revedea şi în acelaş sentiment cer ca 
să nu se întoarcă în ţară decât, precum 
s'a legat, când autorităţile legale îi vor 
îngădui. 

Trebue ca fiul meu Carol să caute ast
fel să impună oricăror rătăciţi respectul 
situaţiunei legale creată prin renunţarea sa 
la Tron, aşa precum îi poruncesc cele mai 



imperioase îndatoriri de român, de fiu şi 
de părinte ca să respecte legământul în
cheiat din propria dorinţă şi nesilit de ni
meni. 

Primiţi vă rog scumpul meu Preşedinte 
al Consiliului expresiunea sentimentelor 
mele afectuoase. 

(ss) FERDINAND. 

Clujul în doliu 
Ziua de 2 4 Iulie, în care viteazul şi bu

nul Rege ) Ferdinand I. a fost • scoborît în 
gropniţa regească dela Curtea de Argeş, a 
frânt de durere toate sufletele româneşti, 
aruncând asupra lor vălul des al celei mai 
doborîtoare jale. N'a fost suflare româ
nească care în acele momente să nu mur
mure cu lacrimi fierbinţi o pioasă rugă
ciune pentru Marele Rege trecut în lumea 
drepţilor. 

In această zi clopotele.tuturor bisericilor au 
sunat lung şi sinistru, tunurile au zguduit 
văzduhul, o ţară şi un neam întreg a vărsat 
lacrimi de durere căci pământul îşi ceruse 
înapoi împrumutul său regesc. 

La Cluj tristul eveniment a decurs într'o 
impresionantă atmosferă de piozitate. Dra
pelul treicolor îndoliat fâlfâia de zile pe 
fiecare clădire, prăvăliile, cafenelele, chi
oşcurile etc. închise, oraşul întreg cufun
dat în solemnă linişte. La orele 11 s'a 
oficiat la Biserica ort. rom. prohodul de 
cătră păr. consilier eparhial Dr. Sebastian 
Stanca, asistat de păr. protopop N. Vasiu, 
păr. A. Muşat şi păr. diacon V. Bogdan. 
Răspunsurile au fost date de corul episco
piei condus de păr. L. Curea, secretarul 
episcopiei. După terminarea slujbei divine 
dl. protopop N. Vasui a rostit o zgudui
toare cuvântare făcând o magistrală apo
logie a sacrificiului pe care defunctul Rege 
Ferdinand 1-a făcut toată viaţa Lui pentru 
binele şi prosperarea ţărei româneşti. Dsa 
a terminat făcând un călduros apel la 
unire cătră toţi fiii acestui neam, unire de 
care acum în aceste momente de cumplită 
încercare, ţara acesta are nevoie mai mult 
ca oricând. Au fost cuvinte de caldă sim
ţire naţională, rupte dintr'un adevărat su
flet românesc, şi care au scăldat în lacrimi 
ochii tuturor celor de faţă, 

Au luat parte la această pioasă solem
nitate reprezentanţii tuturor autorităţilor c i 
vile şi militare, reprezentanţii statelor străine, 
şi un public atât de numeros încât nu 
numai interiorul bisericei, dar şi larga curte 
a ei a devenit complect neîncăpătoare, 
astfel că lumea a trebuit să staţioneze şi 
pe stradă. 

După biserică, la prefectura judeţului 
dl. prefect Hodor a primit condolările au
torităţilor şi cetăţenilor din Cluj. 

O lămurire 
Cotidianul clu'jan „Naţiunea" a publicat 

mai zilele trecute un articol întitulat „Un 
congres preoţesc" în care o persoană care 
semnează V. H. îşi exprimă nedumerirea 
asupra rostului bisericei româneşti de as
tăzi pentru neam şi societate. Motivul 
pentru această nedumerire i 1-a furnizat 
— cum înţelegem — o dare de seamă 
apărută în „Universul" despre congresul 
slujitorilor bisericei din Oltenia constituiţi 
în societatea „Renaşterea", congres . ţinut 
la Calafat şi care în întregime s'ar fi ocu
pat numai cu chestiuni, dacă nu inutile 
pentru nevoile noastre de azi, totuş in
aplicabile, fiindcă pentru concretizarea lor 
se fixează un procedeu de-o eficacitate 
discutabilă sau în orice caz dificilă. 

Şi procedeul acesta — e vorba despre 
salvarea societăţii din situaţia mizeră în 
care se află astăzi, şi anume pornind dela 
mântuirea conştiinţei individuale, problemă 
discutată în congresul preoţimii oltene —• e 
prilej pentru dl. V. H. să facă afirmări în 
contul bisericei româneşti, care sunt de 
nuanţă foarte subiectivă şi pripită şi nici 
decum controlate şi corespunzătoare situa
ţiei reale. 

Dl. V. H. reproşează bisericei româneşti 
că slujitorii ei în congresele şi conferin
ţele lor plâng numai „pentru păcatele oa
menilor . . . n'au imaginat o moralitate \ 
activă, se cocoţează de nişte abstracţiuni i 
şi generalităţi prin care să evadeze din j 
realitate", apoi că nu ştiu să contribue la !' 
rezolvirea nevoilor noastre sociale, şi că 
peste tot se complac într'o totală inactivi
tate, şi nici decum nu sunt în nota reali
tăţii timpului. 



Fireşte n'avem nici noi, cum n'a avut 
nici dl. V. H. la îndemână desbaterile con
gresului dela Calafat, ca să cunoaştem 
exact ce şi cum s'a discutat acolo, în 
schimb ştim un lucru, pe care înţelegem 
că dl. V. H. nu-1 ştie, adecă activitatea 
multilaterală, sistematică şi fertilă desfă
şurată în mijlocul poporului, de ani de 
zile, chiar din partea preoţimii oltene sub 
egida societăţii „Renaşterea" al cărei con
gres i-a produs atăta nedumerire. Dl. V. 
H. n'are decât să răsfoească puţin revista 
„Renaşterea" organul eparhiei oltene, sau 
încă mai bine voluminosul şi foarte pre
ţiosul anuar al amintitei eparhii, şi va tre
bui să înţeleagă numai decât uriaşa muncă 
prestată astăzi de acea preoţime pentru 
binele neamului nostru şi al societăţii în 
general. Astfel va afla că în conferinţe şi 
şezători aranjate la sate în fiecare dumi
nică, (ca sa vorbim numai de activitatea 
în" afară de serviciile divine) nu se „plâng 
păcatele oamenilor", ci se lămuresc che
stiuni în legătura cea mai strânsă cu ne
voile arzătoare actuale ale poporului, luate 
din toate domeniile ocupaţiilor sa le ; va 
afla cum se luminează poporul nostru sub 
raport naţional, economic, moral religios; 
va afla despre roadele frumoase recoltate 
de pe urma funcţionării sfaturilor moraliza
toare, care împacă atâtea neînţelegeri dintre 
poporeni, îi feresc de multe cheltueli inu
tile pe la judecăţi şi-i îndrumă să fie ce 
tăţeni supuşi autorităţilor, conştienţi d e , 
obligaţiile lor şi demni în orice împreju
rare, şi va > mai afla despre acea bine sus
ţinută campanie împotriva sectelor, care cu 
orice mijloace încearcă să macine la te
melia existenţei noastre naţionale şi politice. 

Cât pentru procedeul fixat de preoţimea 
olteană in acţiunea de refacere a societăţii, 
garantă suficientă este conducătorul ei, P. 
S. S. Episcopul Vartolomeiu, fost profesor 
universitar, bărbat de rară cultură teolo
gică şi profană, mai ales mult apreciat 
sociolog, şi care pentru prima dată a fixat 
în ţara noastră elementele unui creştinism 
social sistematic. 

Apoi se uită succesele înregistrate de 
preoţimea bucovineană şi cea din metro-
polia Iaşilor împotriva ravagiilor alcoolu
lui, precum şi munca intensă depusă de 
preoţimea bucureşteană pentru luminarea 

masselor din Capitală şi dela periferia ei, 
asemenea şi rolul preoţilor în mişcarea 
economică — băncile săteşti, cooperative, 
reformă agrară, şi acţiunea rodnică a păr. 
Trifa dela Sibiu. 

Şi toate eceste sforţări spre îndrumări 
de mai bine le poate cunoaşte oricine nu 
numai din ziarele şi revistele bisericeşti, 
ci şi din celelalte organe de publicistică 
românească, care foarte des menţionează 
în termini elogioşi activitatea preoţimii 
noastre. Şi apoi în preajma sf. Paşti, chiar 
în Cluj ar fi putut asculta, dl. V. H., con
ferinţe ţinute de preoţi români la Univer
sitate, cari „nu te tocau la cap cu păca
tele, cari ne atârnă greu de suflet", ci au 
analizat diferite nevoi sociale de azi şi au 
dat soluţii practice, susceptibile de rod
nică aplicare. 

Nu de mult s'a ţinut şi ia Sibiu o în
semnată întrunire preoţească, în care nici 
decum nu s'a „plâns numai păcatele oa
menilor", ci s'a desfăşorat un bine chib
zuit plan de muncă în vederea regenerări 
sufleteşti şi îndrumării spre bine a nea
mului nostru, căci oricât s'ar tăgădui, tim
pul a lămurit suficient că echilibrarea şi 
normalizarea vieţii nu se poate înfăptui 
pe durată cât timp se ignorează principa
lul — refacerea rezorturilor morale sub 
raport individual şi colectiv. Şi în direcţia 
aceasta lucră preoţimea noastră. Sau poate 
la noi nu se simte nevoie de această pri
menire sufletească ? 

N'a realizat preoţimea noastră unele 
acţiuni ca cea din ţările apusului? Dar în 
câte privinţi încă nu suntem egali cu apu
sul, şi câţi alţi factori de seamă ai nea
mului nostru n'au realizat ceea ce s'a rea
lizat în apus în domeniul lor. Motivul să 
fie oare incapabilitatea şi lipsa noastră 
de interes şi nu un concurs de anumite 
împrejuri nefavorabile cu care am avut şi 
avem încă de luptat? Şi apoi să nu se uite că 
mai ales condiţiile în care trebue să lucre 
preoţimea noastră sunt puţin favorabile u-
nor mari succese imediate. 

Chestiunea are multe laturi şi toate tre
bue considerate. 

Da, defectele, lipsurile, unde şi când se 
produc e bine să se semnaleze, pentru a 
putea fi îndreptate, şi apoi noi nu conte
stăm că în sânul preoţimii nu vor fi şi e-



lemente cari uneori cam uită de menirea 
lor, nu prea dau atenţie nevoilor de azi 
ale neamului şi societăţii, şi nu se prea 
îngrijesc de satisfacerea lor; dar în care 
pădure nu sunt şi uscături? 

Şi a trage concluzii fixe din astfel de 
cazuri izolate şi ale resfrânge asupra în-
tregei noastre preoţimi, nici decum nu cre
dem că-i un „procedau" potrivit şi bine
chibzuit. Apoi Biserica noastră-i naţională 
nu pentru „singurul motiv: acela al admi
nistraţiei" ci fiindcă ea a fost leagănul 
care a legănat şi crescut mare neamul no
stru, i-a prezidat toate acţiunile însemnate 
dela închegare şi până astăzi, în umbra ei 
s'a înfiripat toată cultura noastră „veacuri 
întregi a fost — pentru neamul nostru — 
singura instituţie naţională, care avea înalta 
şi frumoasa misiune de a strecora în vre-
iriuri vitregi în sufletele generaţiilor des-
nădăjd.iite mângăere, nădejde şi nestrămu
tată credinţă într'un viitor mai bun şi mai 
luminos", iar astăzi cu acelaş zel şi aceeaş 
sinceritate îşi serveşte neamul, căci luptă 
din greu împotriva unei puternice avalanşe 
de mişcări negative, care abuzând de pro
verbiala tolerau';ă românească, caută să 
clatine şi să surpe temeliile viieţii româneşti. 

Să nu fim nedrepţi! 

Datinele 
Un factor de mare importanţă a patrio-

moniului specific naţional e fără îndoială 
datina. Naţiunile îşi trăiesc o bună parte 
din viaţă în datini. Pe aceste se razimă 
cea mai ponderoasă parte a naţionalităţii. 
Pentru individ datina este angrenajul, care 
îl leagă strâns de corpul naţiunii. Ori unde 
să fie omul aruncat de soarte, prin acest 
mijioc ţine încontinuu contact spiritual cu 
casa. Să fim ridicaţi în ori ce poziţii în
alte, şi să credem ori cât, că ne am de-
sbărat de înfluinţa mediului din care ne
am luai originea, pomenirea celui mai ne-

"însemnat act din acel mediu ne treze te 
un dor nostalgic către casa părintească: 
centrul celor mai multor datini. Auzul unei 
colinde melodioase, de pildă, — vorbesc 
în primul^ rând de noi, cari trăim în ora
şele ardeleneşti împestriţate cu mult străi
nism —• ne răpeşte şi ne aşează cu su

fletul în sătuleţul nostru de naştere, unde 
am asculat cea dintâiu colindă stând pe ge
nunchii bunicilor, cu mâna încleştată în 
pletele cărunte, cuprinşi de un fior sfânt, 
despre care atunci nu ne puteam da sama. 

Poporul Român, mai ales ţăranul, este 
unul dintre popoarele mai bogate în da
tini, şi tot odată şi cel mai bun păstrător 
al acestui tezaur. Născocitor de noui da
tini în spiritul şi mentalitatea sa, numai 
în cazuri cu totul escepţionale împrumută 
ceva dela străini, cari însă ne iau foarte 
mult obiceiurile. 

Nu s'au desvoltat destul de bine la noi 
datinele cu caracter religios, a căror scenă 
este familia, iar în centru tatăl de familie, 
afară doar de câte-va acţiuni solemne la 
praznice mari, cari însă displac deoarece 
se învârt în jurul alcoolului, care îl con
sumă cu toţii, chiar şi femeile şi copiii. 
Acest soi de datină constă în următoarele: 
capul familiei dă pe rând tuturor din casă, 
să bea rostind întăiu el, şi la rândul său 
fiecare urarea de sărbătoare. Mă gândesc 
la o datină familiară-religioasă asemănă
toare cu acea văzută în fiecare Vineri 
seara la evreul din vecini, care cu o rituali-
tate pedantă săvârşeşte cele impuse în 
mijlocului familiei sale. O astfel de datină 
este cel mai puternic sprijin^ al familiei, 
greu ameninţata azi de către amorul liber 
profesat de comunism, căci lasă o duice 
reminiscenţă până la adânci bătrâneţe în 
sufletul fiecărui membru; iar la noi creş
tini ar deveni familia prin aceasta sanc
tuarul impus de către Cristos. 

Este şi Ia noi obiceiul — cel puţin aşa 
am experiat eu în multe parti ale Ardea
lului — de-a se rosti de către capul de 
familie o rugăciune cu vocea ridicată îna
inte şi după mâncare, ascultată de mem
brii familiei în picioare. Acest obiceiu, se 
pare, e cam neglijat în multe părţi chiar 
şi la sate, iar la oraşe e cu totul necu
noscut, căci Românul târgoveţ lasă uşor 
uitate datinele de acasă primind cu multă 
bunăvoinţă obiceiurile străine, numai de 
dragul modernismului. Acest modernism a 
îndemnat pe Românii dela oraşe să pri-
mească, -de pildă pomul de crăciun al nem-
ţilor, atât de străin, şi cu tendinţe atât de 
egoiste faţă de colinda noastră primită cu uşa 
deschisă în palate şi în bordee. Pomul de 



crăciun aduce daruri copiiior bogaţi în 
dosul uşilor zăvorite, colinda deschide pa
latul bogatului băieţilor nevoiaşi, cari um
blă cu ea. Odeosebire mare în favosul nostru ! 

Faţă de sărăcia în datini cu caracter 
creştinesc, în schimb avem o bogăţie în 
obiceiuri obscene, cu acţiuni impudice, şi 
vorbe drastice cari după părerea mea au 
de-a face atât de puţin cu păstrarea fiin
ţei noastre etnice şi etice. Chiar pentru 
aceasta aflu de condamnabilă procedura 
unor instituţiuni culturale, cari în muncă 
lor de adunare a tezaurului nostru de da
tini nu fac deosebire între datini morale 
sau imorale, ci le culeg chiar cu acei ter
mini obsceni, pe cum le foloseşte popo
rul. Prin aceasta în chip indirect se spri-
jineşte imoralitatea, către care ţăranii no-
ştrii şi aşa au destulă aplicare. 

Din punct de vedere religios, este în
găduit, şi chiar se impune în desvoltarea 
şi păstrarea datinelor un amestec bine 
chibzuit, îndreptându-le cel puţin cât pri
veşte forma spre un caracter creştinesc 
moral. Aceasta ar fi în rândul întâiu da-
torinţa acelor, cari sunt în imediat contact 
cu poporul, — preoţi, învăţători, notari — 
cari îi cunosc mentalitatea, puterea de ima
ginaţie şi esenţa datinelor româneşti. De 
căte ori se observă, că vre-o datină con
ţine în formă sau în fond ceva imoral, 
obscen, trebuie dată îndrumarea sănă
toasă, păslrându-se însă în tot cazul esenţa 
datinei în spiritul genuin românesc. 

O intervenţie chiar şi din partea autori
tăţilor plasată cu mult tact şi prudenţă ar 
da bune rezultate, ce — după cum am 
cetit într'o revistă administrativă — unde
va s'a şi făcut, oai e pe cale să se facă 
cu privire la aşa zisele „şezători pentru tors." 

Cât priveşte datinele împrumutate dela 
alte neamuri, sub orice etichetă s'ar pre
zenta ele, trebuiesc combătute pe toate 
căile, ca ceva ce contrubuie foarte mult la 
desnaţionalizare. Ori azi, în epoca de con
solidare a tânărului nostru stat, avem lipsă 
mai mult că ori când de o legătură strânsă 
cu trecutul nostru, cu ţăranul, cu locul de 
obârşie al celor mai mulţi, satul, care ră
mâne şi pe viitor izvorul de reconfortare a 
păturei orăşeneşti, care ea noi abia acum 
se naşte. D. Coşeriu, 

preot militar. 

Programul 
serbăr i lor re l ig ioase dela praznicul Mănăst"-
rei S fân ta ANA ce se va a r an j a în zilele de 

14—15 August 1927: 

1. Duminecă in 14 August se va celebra utre
nia şi sfânta Liturgie în sobor de cuvioşii iero
monahi dela mănăstire şi cei trimişi de P. S. S. 
Părintele Episcop Nicolae pentru aceste serbări, 
începutul se va face* la ora 9, până la care timp 
pelerinii sosiţi se vor mărturisi, ca la Sfânta Li
turgie să se poată cumineca. 

2. Tot în aceastî zi la ora 16 (4 p. m.) se va 
face vecernia mică împreunată cu pavecerniţa, 
după cari urmează meditaţii pentru popor ţinute 
de preoţi sau călugări. 

3. La ora 20 se va începe privegherea obici
nuită la sfintele mănăstiri; după priveghere ur
mează mărturisirea credincioşilor. 

4. Luni in 15 August ziua Adormirii Născă 
toare i de Dumnezeu la orele 9 se va face pri
mirea solemnă a P. S. Sale şi îndată se începe 
serviciul divin de cătră Prea Sfântul Părinte cu 
asistenţa clerului şi a ieromonahilor convocaţi la 
aceste serbări. 

5. După Sfânta Liturgic predică şi Sfântul Maslu 
pentru bolnavi. 

6. La ora 16 (4 p. m.) vecernie urmată de me
ditaţii pentru popor ţinute de preoţi şi ieromonahi. 
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Aviz! Preoţii cari doresc să conţiihue 
cu articole pentru Calendarul eparhiei noa
stre pe anul viitor îşi vor trimite manu
scrisul aici până la 15 August. 

Concurs . Se publică concurs pentru ocuparea 
a trei burse la facultatea de teologie a universi
tăţii din Montpellier. Postulanţii, licenţiaţi în teo
logie sau abs3l- renţi cu diplomă ai seminariilor, 
vor înainta Cancelariei Arhiepiscop-'ei Bucureştilor, 
până la 20 August 1927, cererile lor, însoţite de 
următoarele acte: Certificat de botez; Ceitificat de 
ultima şcoală absolvită; Diploma de Seminar; 
Certificat de bună purtare, de la preot; Certificat 
de la primărie,cu privire la avere; Certificat medical. 

Un cong re s al preoţi lor . In zilele de 18 şi 
19 Octombrie se va ţine în Capitală un congres 
general al preoţilor din ţară. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 5 2 2 0 . 

O R D I N . 
Ministerul Sănătăţii şi Ocr. Soc . cu or

dinul său Nr. 37 .385 dispune următoarele: 



„Pentru ca serviciul sanitar să poată in
terveni la timp în ceeace priveşte măsu
rile de ordin sanitar este absolută nevoie 
ca să cunoască orice caz de boală conta
gioasă ivită în comună. 

în acest scop preoţii sunt poftiţi să se 
conformeze legii sanitare anunţând orice 
caz de boală serviciului sanitar respectiv. 

Aceste dispoziţii se aduc la cunoştinţă 
On. preoţi mi spre ştire şi conformare. 

Nr. 2 9 5 / 1 9 2 7 . 2 — 3 

C O N C U R S . 

Pentru întregirea parohiei de cl. IH-a 
Soponil-de-Câmpie, aparţinătoare acestui 
protopopiat, se publică din nou concurs cu 
termen de 3 0 zile în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat conform cualificaţiunii 
pentru parohie de cl. 111-a. 

2. Sesiune parohială 32 iugăre cultiva-
bile. 

3. Locuinţă în natură corespunzătoare 
şi supraedificatele recerute. 

4 . Câte o ferdelă de cereale şi o zi de 
lucru dela fiecare familie. 

5. Stolarele uzitate conform recerinţelor 
timpului. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze petiţiile instruite în ordine sub
semnatului oficiu protopopesc şi cu prea
labilă încunoştinţare se pot prezenta în 
parohie spre a celebra, cuvânta şi face 
cunoştinţă cu poporul. 

Oficiul protopopesc ort. rom. 
în conţelegere cu oficiul parohial. 

Turda, la 6 Iulie 1927. 

Jovlan Murăşan, 
protopop. 

Nr. 1 4 7 — 9 2 7 . 2 — 3 

CONCURS REPEŢIT . 

Neprezentându-se pentru postul de pa
roh din Şieu-Sfântul cereri instruite încât să 
poată fi acceptabile pentru această paro
hie — Şieu-Sfântul, — care e de clasa a 
IlI-a cu filia Şintereag, în protopopiatul 
Bistriţei, prin aceasta^se publică un nou 

concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
apariţie în revista_ „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 

1. Salar dela Stat conform cualificaţiei. 
2. Casă par. cu supraedificate economice. 
3. Sesiune parohială 32 iugăre. 
4 . Dela fiecare cap de familie luat în 

lista alegătorilor câie 2 măsuri de 2 0 litri 
de cucuruz sfărâmat şi câte una zi de lu
cru ; iar din filie toate aceste dela 12 familii. 

5. Venitele stolare obişnuite după vre-
mile de azi. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile împreună cu documentele de cua-
lificaţiune la oficiul protopopesc ortodox 
din Bistriţa, şi aceia, ale căror cereri vor 
corespunde tuturor cerinţelor, cu prealabila 
încuviinţare a protopopului, se vor putea 
prezenta şi în parohie spre a-şi arăta ap
titudinea şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Oficiul protopopesc ort. român în înţele
gere cu Consiliul parohial. 

Bistriţa. 10 Maiu 1927. 

Grigore Pletosu, 
protopop. 

Nr. 2 6 1 — 1 9 2 7 . 3—3 . 

C O N C U R S . 

Pentru întregirea postului vacant de 
preot din parohia de cl III. Bozna aparţi
nătoare protopopiatului Unguraş, se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea." 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură. 
2. Sesiunea parohială întregită prin re

forma agrară. 
3. Una zi de lucru dela fiecare casă. 
4 . Stola obicinuită în partea locului. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile instruite conform normelor în vi
goare oficiului meu în terminul deschis şi 
pe lângă observarea dispoziţiilor reglemen
tare se vor prezenta în parohie pentru a 
celebra şi a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Unguraş, 3 0 Iunie 1927. 

In înţelegere cu consiliul parohial. 

Ppop I. Ghiuriţan. 




